

# GYOMAI UJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:**

Negyedévre 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P.

Befizetések postacsekken:

„Hungária-nyomda Gyoma” csekkszám 18.280.

Lapzárta csütörtök este 6 óra.  
Megjelenik minden szombaton reggel.

Felelős szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„HUNGÁRIA” KÖNYVNYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 22.

**Hirdetések díjszabásai:**

Egyhasábos (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés 20 fillér. Ötszöri hirdetésnél 10 százalék, tizszerinél 15 százalék, 1 negyedévi hirdetésnél 20 százalék és félévi hirdetés esetén 25 százalék kedvezményt adunk.

## Szent István napjára

mennek a vonatok az ország minden kis falujából, mint frissen induló vérkeringés a szív felé.

Letette a magyar parasztember a kaszát, lemosta a nyári munka verejtékét, ünneplőt ölt s hova menne a számára megszokott faluból, a munkahelyről, mint a város, az ünneplő főváros vagyó büvkörébe.

A város szeretettel várja a falu gyermekeit, elkészült már a vendéglátásra. Kitarja szépségeit s a felnőtt testvér okos jóságával vezeti őket.

Lehetetlen észre nem venni, hogy Szent-István napján milyen gondos előkészülettel várja a főváros kedves vendégeit. Reggeltől estig ki nem fogy a hónapokkal előre megtervezett látni-valókból, hogy a munkában elfáradt falusi testvért színes és izes élményekkel megrakja.

Szent István napja a magyar falu ünnepnapja. A szürke hétköznapok porából ezen a napon felemelkedik olykor a szavakba nem foglalt, de tisztán megérezett eszményekig.

Az első magyar király szent jobbja fogja össze a magyar szíveket, hogy ráeszméltesse őket az egy haza, egy sors méhéhez és felelősségteljes megértésére. Ez a szentistváni gondolat lényege: Együtt maradni, összetartani a hazán belül, melynek határait az Ő próféta lelke jelölte ki számunkra.

Ezt hallja minden magyar ember a körmenet ábitatos énekében, ezt látja a „Gyöngyös Bokréta” ismerős népi táncaiban, ezt a tündéri folyó esti csillogásában s az ég felé sziporkázó hagyományos tűzijáték harsogó pompájában.

Frissüljön a magyar parasztember lelke a várossal való találkozástól. De lásson és halljon a magyarok legnagyobb ünnepén, Szent István napján. Pihenten és lélekben megújodva térjen haza falujába, a magyar összetartás nemzetépítő gondolatával.

## Búza, rozs és ősziárpa vetőmagvak kedvezményes állami kiosztása

A termés sikerének az alapja a jó vetőmag. A közmondás szerint is ki mint vet, úgy arat.

Alulírott m. kir. Növénytermelési Hivatal értesíti az érdeklődő gazdaközönseget, hogy a m. kir. Földmívelésügyi Miniszter ur a folyó év őszére is engedélyezte az államilag ellenőrzött búza, rozs és ősziárpa vetőmagvak kedvezményes kiosztását. A vetőmagvakat a gazdaközönség készpénzfizetés vagy cseremag beszolgáltatás ellenében igényelheti.

Készpénzfizetés esetén a gazda bármelyik vetőmagért a budapesti tőzsdei árat fizeti. Ha a vetőmagot a gazda közvetlenül a szaporító gazdaságban veszi

át, vagyis ha vasúti fuvar nem merül fel, úgy az állam a 15 métermázsánál nem több vetőmagot igénylő kisgazdáknál még a budapesti tőzsdei árból is átvállal mázsánként egy pengőt.

Csere esetén a 15 métermázsánál nem több vetőmagot igénylő gazdák saját szokványminőségű terményükért ugyanolyan mennyiségű államilag ellenőrzött vetőmagot kapnak. Csere azonban csak ott lehetséges, ahol a közelben a cserére vállalkozó szaporító gazdaság van. Az igényléseket Gyomán a „HOMBÁR”-nál kell bejelenteni.

M. KIR.

NÖVÉNYTERMELÉSI HIVATAL

## Következő levelet kapuk Gyoma község Előljáróságától

A Gyomai Ujság Tekintetes Szerkesztőségének

Fárgy: Gyoma község kérvénye a Mezőtur-déaványai és a gyoma-turkevei vicinális utak kiépítése ügyében.

Helyben.

Sziveskedjék becses lapjában közzétenni, hogy a m. kir. kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur 40.685/1939. XI: számú leiratában értesítette a vármegye Alispán urat, hogy az ut kiépítése mintegy 685.000 pengőt kitevő építési költséget igényel, melyre fedezet sem a törvényhatósági utalap, sem pedig a rendelkezésre álló hitelek terhére nem biztosítható, ezért a kérelem egyelőre nem teljesíthető.

Kérem egyben az ujságban közzétenni, hogy vármegyei Alispán urtól nyert felvilágosítás szerint az ujság múlt heti számában felvetett utépítési terv teljesen lehetetlen, mivel erre részben fedezet nincsen, részben pedig a vármegyei utépítési program hosszú évekre előre ki van dolgozva s ezért a már tervbevett gyoma-mezőberényi ut lesz elsősorban kiépítve, a már kiépített gyoma-déaványai ut után s vármegyei Alispán ur sokkal fontosabbnak látja, hogy a jövőben, amikor majd erre lehetőség nyílik, a gyoma-turkevei ut legyen kiépítve, mivel ez által a körösöntúli, póhalmi és a csudaballai lakoságot a kiépített ut révén közelebb lehet hozni a községhez.

Gyoma, 1939 augusztus 16.

Teljes tisztelettel:

Dr. SZÁSZ LAJOS főjegyző.

## Kis gazdaasszonyok iskolája

A Szeretetház utcájában pompás illat áramlik ki a Levente otthon ablakain, a megszokott zeneszó helyett.

A magyarzat a bejáratnál elhelyezett táblákon olvasható:

A m. kir. földmívelésügyi miniszterium háztartási vándortanfolyama.

A remek illatoknak nem lehet ellenállni, meg kell nézni, mi jót főznek odabent.

A tanteremből átalakított konyhában vidám és mégis komoly sárgás-forgás van. Egy csomó fiatal leány, csinos magyaros mintájú fehér köténykében, fejkendősen, melegtől és igyekezettől rózsásan dolgoznak a mai ebéden.

A konyhafőnök és tanítómester: Happich Julianna okl. gazdasági tanárnő fiatal, kedves lény, örömmé teszi a tanulást az iskolától elszakított lányoknak.

Az ebédfőzés gondja el van osztva a növendékek között. Ma a leveses: Schusster Olgi és Mészáros Gizi. Hús és főzelékes: Zöld Jolán, Biró Szilárdné és Nagy Margit. Tésztás: Cs. Nagy Juci és Szabó Ica. Gazdaasszony: Szűcs Eszti, aki mindent kimér és kiad. Egyszerű polgári ebéd készül, olcsón, izlésesen, számolva és beosztva. Az elméleti órákon rengeteg nélkülözhetetlen háziasszonyi tudnivaló kerül sorra, amint azt a tavalyi kis vizsgán megelégedéssel hallottuk.

A másik tanteremben Idkeri Katalin okl. gazdasági h. tanárnő vezetésével magyaros diszítésű kézimunkát készítenek a leányok. Örül az ember szemé az értékes, valódi, népies mintákon, színeken. Aki egyszer ezeken nevelődik, nem fogja vásárolni a kézimunka kereskedések tucat árúját, az izléstelen „goblein”-eket, agyoncicomázott selyem és csipke szörnyűségeket, „ne nyulj hozám” diványpárnákat.

# Szent Istvánkor nagy GyTK sportünnepély az Erzsébet-ligetben.

Az előzőeken tanárnő szívesen megmutogatja a szebbnél-szebb átszurt mintákat, melyeket lemásolhatnak a jóízű, szép kézimunka után vágyó gyomai lányok—asszonyok. Ez is a célja tanításuknak, a gyári, sőt vásári holmítól elrontott közizlés nemesítése.

A reggel 8 órakor kezdődő elméleti órákon a Háztartás-tan, Neveléstan, Gazdaságtan, Szabásrajz, Egészségtan, leggyakorlatibb kérdésekre kapnak okos tanácsokat a tanulni vágyó fiatalok. Okosabb feleségek, háziasszonyok és anyák lesznek, annyi bizonyos.

Felhívom a házasulandó fiuk figyelmét erre a kis feleségképző akadémiára. Győződjé- nek meg szeptember 10-én a befejező vizsgán, hogy mennyi hasznos dolgot lehet hat hét alatt tanulni, aminek a jövőbeli kis háztartás, a jól ellátott férj és az okosan nevelt gyerekek fognak legjobban örülni.

## Szülők figyelmébe!

Tüdőbeteg közép- és polgári iskolai tanulók ingyenes és kedvezményes felvétele a Magyar Iskolaszánatórium Egyesület szeptember 10-én a szentgotthárdi tudógyógyintézetébe.

A Magyar Iskolaszánatórium Egyesület értesíti az érdekelteket, hogy a belügy- és kultuszminiszteri rendelet értelmében szentgotthárdi intézetét iskolaszánatóriumi jellegének fentartása mellett tudógyógyintézetébe szervezte át.

Az egyesület kizárólag iskolás-gyermekek részére felállított tudógyógyintézetében folyó évi szeptember hó 15-től kezdődőleg 30 teljesen ingyenes és 20 kedvezményes helyet létesített közép- és polgári iskolai tüdőbeteg iskolás-gyermekek részére. A tudógyógyintézetben elhelyezett növendékek gyógykezelésük mellett rendszeres oktatásban részesülnek, ez év végén az iskolaszánatóriumban vizsgáznak és államérvényes bizonyítványt nyernek.

A helyek elnyerése végett az érdekeltektől szülők forduljanak közvetlenül a Magyar Iskolaszánatórium Egyesület központi irodájához, Budapest, VIII. ker. Sándor-u. 26., amely a felvételhez szükséges nyomtatványokat kitöltés végett az érdeklődőknek megküldi.

## HIREK

**Gyászhir.** Özv. Wagner Mártonné Köhler Mária f. hó 16-án 81 éves korában csendesesen elhunyt. Felelős szerkesztőnk édesanyját gyászolja.

**Féláru utazás Budapestre** az őszi lakberendezési és háztartási vásárra. Odautazás augusztus 25-től szeptember 11-ig vissza utazás augusztus 31-től szeptember 17-ig. Igazolmány ára 2.50 pengő. Kapható a Wagner-falelepen.

**Milyen esetekben fizetődik ki a gyümölcsstermesztés?** Eriő ir a Növényvédelem és Kertészet legújabb száma ismerteti az őszi-barackfa nyári végi nyelését, a különböző gyümölcsfa-permelező szerek lényegét és előállítás módját, a szilva férgesedése elleni védekezést, a madarak hasznát a gyümölcsösben, a zöldségekert talajának racionális kihasználását, a szamóca ültetését és terméketlenségének okait, az ideai ábrnormális hőségnek a gyümölcsre való hatását stb. A dusan illusztrált, színes gyümölcsképet is közlő két szaklapból a „Növényvédelem” kiadóhivatala (Budapest, V., Vécsei-u. 4.) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatvány-számot.

**LÓVERSENY GYOMÁN.** A Magyar Gazdák Tiszántúli Lovas-sport Egyesülete a Gyomai vásártéren 1939 évi szeptember hó 3-án nagyszabású lóversenyt rendez. Sík, gál, akadály versenyek és kocsis versenyek, kerülnek lefutásra, különböző pénzdíjak és emléklár-gyak lesznek kiosztva a díjat nyert lovak tulajdonosának. Soha sem látott szórakozásban lesz része a közönségnek filléres helyárak mellett. A versenyre benevezni lehet Kovács Gábor községi bírónál, ahol nevezési lapok kaphatók és az összes verseny feltételek meg tudhatók.

**Leopárd és majomkaland az őserdőben.** Rendkívül érdekes cikkben számol be Tolnai Világlapja legújabb száma egy amerikai vadász izgalmas kalandjáról, mely az afrikai kongó-vidék egyik őserdejében játszódott le. Ez a kaland drámai menekülés volt a h a l á l t o r k á b ó l. A legkiválóbb magyar írónő novelláin, a rendkívül érdekes cikkek dus során és a nagyszerű folytatásos regényen kívül közel száz pompás képet talál az olvasó a népszerű képeslapban. Tolnai Világlapja egy száma 20 fillér.

## EGY ANYA

*mulandó teste tért örök nyugalomra, hosszú, jól felhasznált, munkában és szeretetben töltött élet után. Egy egyszerű, kendősfelű, fáradt, öreg asszony, akinek soha egy napja nem jutott önmagára. A régi-módtól édesanyák lassan kiháló fajtájából volt ő, akinek életénél csodálkozva és tisztelettel állunk meg. Az ő fiatalágának idején még 17 éves korában férjhez mentek a lányok a 20—21 éves fiukhoz. A gyermekek rendre megérkeztek s a fiatal teremtés a legfárasztóbb munkakört vállalta. A kifestést kékezükkel bíztatták. A kenyérért maguk fontak, szöttek, jószággal ügyeskedtek, piacollak, az elfoglalt férfit is pótolták.*

*A gyermekek kiszáryaltak a megszokott keretből az egyszerű, de bölcs szülők nem nyirbálták meg a szárnyukat, pedig ez újabb sokszoros munkát jelentett nekik. Nyolc gyermeket adott a hazának ez az anya, hatot felnevelt mérhetetlen önfeláldozással, önmagát adta értük. Mi egy-két gyermekes anyák elképzelni sem tudjuk, mit jelent hat gyermek belegagyánál aggodni, nehezen felnevelt nagyfiukat a harctér halálos veszedelmében tudni. Mégis, mi anyák tudjuk őt legjobban megérteni s felmérni a benne folyton munkáló jószágot és önmegtartózkodást, mely az élet célját a család és a gyermekeiben látta. Nem is tudott ő erről, áradt belőle, mint a Napból a meleg. Ez volt benne halhatatlan s azért, mert életében elosztogatta.*

**Kivirágzanak a falak Bori néni keze nyomán.** Rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket közöl a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokkal, egyfelvonásos szindarabot, premierbeszámolót, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovatot és több mint száz szebbnél-szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képeslapban. A Délibáb egy száma 20 fillér.

A telki gazdasági cselédeknek 100 darab 8 hónapos, szimultánózott mangalica sütdőt akarnak eladni.

**Figyelem!** A hízoló gazdák jelentkeznek a Hombár szövetkezetben, de nem elegendő.

**Helyesbítés.** Vasárnapra hirdetett GyTK mérkőzésen, nem a GyAC, hanem a jőnevi első osztályu csabai „Rokka” S.E. lesz a GyTK ellenfele. — Kerékpárosok a versenyre szombaton estig lehet jelentkezni Domokos és Varga cégnél. A győztesek értékes díjat nyernek. — Versenylovasok vasárnap délelőlt 10 órára sziveskedjenek megjelenni a futball-pályán, ahol a szerelvényt megkapják. A verseny pontosan 11 órakor lesz. Szép jutalomtárgyak.

**Az Én Ujságom-Tündérvásár.** Az Én Ujságom-Tündérvásár kis olvasói hétről hétre türelmellenül várják Margit néni regényének, A kis banditáknak és K. Tóth Lenke A kis királylány katonáinak folytatását. Ezenkívül több mese, vers, a szerkesztőnéni postája, rejtvények gondoskodnak a gyermekek szórakoztatásáról. Díjtalan mutatvány-számot kívánatra bárkinek küld a kiadóhivatal, Budapest, VI., Andráss-u. 16. Előfizetési díj negyedévre ajándékkönyvvel együtt két pengő.

## Anyakönyvi hírek

**Születtek:** Nagy Sándor fia Sándor ref., Szántai Ferenc fia Lajos ref., Balogh János fia János, István rk., Nemes Gábor fia Mihály ref.

**Házasságot kötöttek:** Baka Vincze—Jámbor Lidia.

**Meghaltak:** Timár István 37 éves rk.

**Arany János utca 17 számú ház** szabadkézből örökáron eladó. Érdeklődni lehet ugyanott.

**Szilágyi József házánál** egy külön bejáratu lakás van kiadó, II. ker. Wesselényi utca 10 szám.

## OLCSÓ

### BORAJÁNLAT

### 44 FILLÉR

egy liter 10%-os szesz-tartalmu kadarka vagy fehér tisztánfejtett újbor Soltvadkert állomásra kiszállítva s feladva. Vasuti fuvar kb. 4 fillér literenként. Csak 50 literen felüli rendelést fogadunk el. Hordótdíjmentesen adunk a szállítást tartalmazó kölcsön; hordónk 30 napon belül bérmentve küldendő vissza. Széthúldés utánvétel. Egy pengő levélbélyeg ellenében küldök mintát a borból mintásdobozban, bérmentve.

Boraink kellemes itatnak, zamatra tökéletes és nem savanyúak.

**Székely Ferenc kfi.**  
fajbörpincészete  
Soltvadkert, Pestmegye.

# Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

## MOZI

### APOLLÓ MOZGÓ GYOMA

Augusztus 19. **szombat**  
Viktor Francen, Suzy Prim, Renée Devillers főszereplésével.

### Elkésett szerelem

Két nő szerelmi harca egy férfiért.  
**2. Kisérő műsor.**

Augusztus 20—21  
**vasárnap—hétfő**

A jóság és szeretet apoteozisa.

„Ne sirj édesanyám”  
testvérfilmje:

### GYERMEK SZIV

A kis Gabrielle Ferguette főszereplésével. A francia filmművészet csúcsteljesítménye.

**2. Kisérő műsor.**  
**3. Híradó.**

Aug. 23. **szombat**

Ifjúság, szerelem, romantika,  
az első szerelem.

Rolf Wanka, Ellen Sahwauncke, Hella Pitt, Iris Allan főszereplésével:

### Serdülő lányok

A leányiskolák vidám hangulata.  
**2 kisérő műsor.**

Előadások kezdete: vasárnap és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9-kor  
Pénztárnyitás: vasárnap és ünnepnap d. e. fél 10-től fél 1-ig. Hétfőn, Szerdán, Szombaton fél 4 órakor.

### Korona Hangos Mozgó Endrőd

#### Szezonnyitó előadás!

1939 évi augusztus 20-án, István király napján 7 és fél 10 órai kezdettel.

Magyar film!

### Segítség örököltem

Egy nem várt örökség története sok humorral és kalanddal a végén hepiendel végződik.

Főszereplők: Ágai Irén, Vaszari Piri, Simon Erzs, Senyei Vera, Raffai Erzs, Uray Tivadar, Rajnai Gábor, Gózon Gyula, Dénes György, Huszár Puffi, Pethes Sándor, Lehotay Árpád és Földényi László.

Kisérő műsor! Vigjáték.  
**Magyar Világhíradó.**

### GONDOLT-E ARRA,

hogy egy újságot csak az előfizetők tarthatnak fenn? Minél többen fizetnek elő, annál tartalmasabb újságot adhatunk. Fizessen elő a „GYOMAI ÚJSÁG”-ra.

## Gyoma község ingatlanforgalma

Cs. Szilágyi Sándor és neje Kovács Róza gyomai lakosok vettek 1 hold 948 n-öl félhalmi szántót Nagy László gyomai lakosoktól 2000 P-ért.

Kner Imre és Kner Endre gyomai lakosok vettek egy beltelkes ingatlant Karsay Lajos (nős Batári Rózával) gyomai lakostól 3800 P-ért.

Gecsei Imre gyomai lakos vett egy beltelkes lakóházat Tari Eszter Kruchió Lászlóné és társai gyomai lakosoktól 1600 P-ért.

Balogh Lajos (nős Bódi Rózával) gyomai lakos vett 200 n-öl kölesfenei szántót és egy sertésjárást Horváth Sándortól 60 P-ért.

P. Tóth Lajos (nős Csáki Ágnessel) gyomai lakos vett 816 n-öl szántót, 2 hold 344 n-öl kölesfenei szántó felezését vitéz Biró Endre gyomai lakostól 1700 P-ért.

Márton János és neje Munkácsi Juliánna gyomai lakosok vettek 1279 és 1334 n-öl pocoszug és holtkörösi ingatlant Téglási Istvánné szolnoki lakostól 2200 P-ért.

Kató Gábor gyomai lakos vett egy beltelkes lakóházat a Hermes Magyar Általános Váltóüzlet Rt. budapesti cégtől 2800 P-ért.

Karsay Lajos és neje Batári Róza gyomai lakosok vettek egy beltelkes lakóházat a Hermes Magyar Általános Váltóüzlet Rt. budapesti cégtől 15.500 P-ért.

Izsó Lajosné Papp Teréz gyomai lakos vett 1 hold 644 n-öl görbéküllaposi szántót Majoros Ignác és neje Rácz Erzsébet gyomai lakosoktól 1300 P-ért.

Batári Lajos (nős Szilágyi Jolánval) gyomai lakos vett 16 hold 1047 n-öl görögállási szántót Makcsali József dévaványai lakostól 4000 P-ért.

## Az „Uj Magyarság”

a legjobban szerkesztett politikai napilap.  
Előfizetési ára:  
1 óra 3 P., n.évre 9 P.

Kidóhiv., Bp. József-körút 5.

## Hirdessen lapunkban

Menetrend: 1939. május 15-től október 7-ig (124, 137, 114 oldal)

### Budapest—Gyoma—Békéscsaba—Gyula

Bpest	i	Mtarról	6.00 Kp.	7.00 Kp.	12.40 K.	14.45 Kp.	17.00 Nyp.	21.40 Kp.
Gyoma	é	6.13	10.34	9.35	15.21	17.30	20.35	2.21
Gyoma	i	6.14	10.40	9.36	15.27	17.31	20.45	2.31
Bcsaba	é	7.12	11.25	10.11	16.13	18.10	21.35	3.20
Bcsaba	i	7.50	13.29	10.35	16.23	18.26	21.47	3.32
Gyula	é	8.16	13.55	11.02	16.50	18.48	22.09	3.51

### Gyula—Békéscsaba—Gyoma—Budapest

Gyula	i	4.34	6.58	12.57	17.47	21.27		
Bcsaba	é	4.52	7.25	13.20	18.08	21.46		
Bcsaba	i	4.58	7.45	11.26	13.25	18.16	19.02	22.22
Gyoma	é	5.43	8.23	12.00	14.20	19.10	19.31	23.25
Gyoma	i	5.49	8.24	12.01	14.30	19.13	19.32	23.34
Bpest	é	10.30 K.	11.28 Ny.	14.50 Kp.	19.13 Kp.	22.05 Kp.	4.50 Kp.	

### Gyoma—Dévaványa—Szeghalom

3.43	9.45	14.24	17.41	20.50	i	Gyoma	é	6.55	11.46	16.51	19.05	22.00
4.16	10.18	15.05	18.14	21.23	i	Dévaványa	i	6.24	11.17	16.20	18.33	21.29
4.48	10.50	15.44	19.29	21.56	é	Szeghalom	i	5.41	10.26	15.43	17.41	20.48

\* Szolnokig gyors sínautó.

## MAVAUT AUTOBUSZ MENETREND

Érvényes: 1939 május 15-től—1939 október 7-ig

### Gyoma—Endrőd:

X	+	Gyoma p. u.	érk.	6.30
17.00	21.40	Endrőd templom-tér	ind.	6.25

Viteldíj: 50 fillér.

### Szentes--Szarvas--Gyoma--Szeghalom--Püspökladány--Debrecen

5.00	ind.	Szentes piactér	érk.	19.04	23.15
5.34		Szarvas Árpád-szálló		18.12	22.22
6.06		Endrőd		17.40	21.40
6.36		Gyoma p. u.		17.22	21.40
6.30		Gyoma templom-tér		17.26	21.34
7.07		Szeghalom p. u.		16.58	20.48
8.25		Püspökladány Rákóczi-szálló		15.27	18.50
9.13	érk.	Hajdusoboszló piactér	ind.	14.47	18.18
9.00		Debrecen „Arany Bika Szálló”		14.10	17.40

Gyomáról: Szeghalomra P 2.—, Hajdusoboszlóra P 5.60. Debrecenbe P 6.40  
Menetérti-jegy: „ P 3.60. „ P 9.50. „ P 11.50

### Szentes—Szeghalom—Berettyóújfalú:

5.00	i.	Szentes	é.	19.04	23.15
7.37	i.	Szeghalom p. u.	é.	15.38	20.44
8.05	é.	Berettyóújfalú p. u.	i.	14.12	19.11
9.00	é.	Községháza	i.	14.05	19.05

Menet-jegy: Berettyóújfaluba P 4.90, menetérti-jegy: P 9.—.

Feltételes megállóhely: Gyoma—halmagyi Olvasókör és Perjés.

x-el jelzett csak hétköznap, a +-el jelzett csak vasár- és ünnepnap közlekedik.

## Publikáció

Szuperfoszfát műtrágya és Péti Só kapható WAGNER MÁRTON FIAI cégnél.

Pintér István mérnök Arany János utca 12 szám alatti háza és Hősök utja 69 szám alatti telke örökáron eladó. Érdeklődni lehet Arany János utca 12 szám alatt naponta reggel 8 és 9 óra, délután 1 és 2 óra között. 3—2

Kruchió Gábornak I. Garzó utca 1 szám alatt négy drb járműökre, egy 7-es szakekélye és 13-soros vetőgépe eladó. Megtekinthető a keselyősi tanyáján VI. kerület 90 szám alatt. 2—1

Más foglalkozás miatt sürgősen eladó egy port céllovölde 2 drb Deane léfegyverrel. A fegyverek külön is eladók. Érdeklődni Brücher Ádám Mezőberényi Kórház-utca 20 és Telet Sándornál Gyomán Wagner-fatelepen.

Kruchió Ferencnek a pocosi földje egészben, vagy részletekben eladó.

Egy darab keményfa nagy ebédülő szekrény eladó. Megtekinthető Ehrmann Adolt Wesseléyi utca 1. sz. házában.

Révlaposi kert eladó kisebb parcellákban is. Máday-patika.

Vesut-utcai házból telekkönyvileg elkülöníthető rész 3 utcai, 1 udvariszoba összesen 9 helyiség eladó.

Kiszely Imre Endrői öregszőlői korcsmája, boltja eladó vagy perccentesnek kiadó az Endrőd—kondorosi kövesut mellett. 3—2

Erdei Sándornak VI, 443 számú tanyája 3034 quadrát földdel és kerttel együtt eladó, Ugyanott veresszilva is van eladó. 2—2

Fürdőkad zománczott, butorok, függöny eladó Kossuth Lajos u, 37, 1 Téglási Istvánnak 6 és fél hold tanyaföldje örökáron eladó. Cím: Szolnok, Kürt utca 6 szám. 3—1

Eladó: 6 és fél fertály és külön fél fertály keselyősi szántó, 2x10 magyar hold Ózeden, 15 m. hold Udvarnokon, 10 magyar hold Varjason, 10 m. hold a Simai-zugban, 28 kat. hold a Berettyó összefolyásánál, 5 kat. hold Zsellér-földön. 16 magyar hold tanyával Endrődön, az Öregszőlő mellett. Vendéglő jogfolytonossággal nagy kerthelyiséggel, melléképületekkel vidéken. Egy korcsma helyben. 1—5-szobás lakóházak a község különböző kerületeiben. 7 kat hold kert villalakással.

Kiadó haszonbérbe, vagy telebe 186 m. hold szántó nagy gazdasági épületekkel műut mellett. 40 m. hold szántó és kaszáló Póhalmon. 108 kishold, kb. fele szántó, részben legelő és rét évi 75 métermázsza buzáért, esetleg örökáron eladó. Izsó Balázs ingatlan közvetítő Gyoma, Horthy Miklós ut 2. Telefon 50.

## KELET NÉPE

a magyar népi gondolat folyóirata.

Szerkesztő: Féja Géza és Szabó Pál. Előfizetési ára egy évre 1 pengő, népköröknek és földműveseknek árendemény.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, Múzeum körút 15. III. emelet.

Szerkesztésért és kiadásért felelős:

WAGNER MÁRTON.

Hungária könyvnyomdavidálmát, Gyoma Felelős ügyvezető: Telet Sándor,

# MEZŐBERÉNYI HIREK

Mezőberényi szerkesztőség és kiadóhivatal: Békési-ut 8 szám, Kollár-féle házban.

## NEM LESZ BAROMFI TELEP ÉS HŰTŐHÁZ MEZŐBERÉNYBEN

A Hangya Ipar R.T. és Mezőberény község között hosszas tárgyalások előzték meg egy megállapodást, mely szerint a Hangya kétszázézer pengő befektetéssel egy baromfi telepet, hűtőházat, vágóhidat és huskonzervüzemet létesít. Ezen nagyszabású vállalkozáshoz a község rendelkezésre bocsátotta volna a telket és egy vasuti iparvágány építését. Az előzetes tervek szerint a község megszerezte a telket és minden remény megvolt arra, hogy az építkezések már ez év őszén készen lesznek és a Hangya a berendezést is beállítja és kezdetét veszi a munka.

A napokban azután értesítés jött a Hangya Ipar R.T.-től a községhez, hogy a baromfi telep és hűtőház létesítése különféle nemzetgazdasági okokból és kormányhatósági intézkedések következtében nem valósítható meg és így a baromfi telep létesítésének ter-

vét elejtik.

Megemlíti a levél, hogy a Hangya vezérigazgatója az egyik helyszínen tett látogatása alkalmával éppen a községnek az előmunkálatokkal kapcsolatos áldozatára való tekintettel ígéretet tett arra, hogy valamely más ipari üzem létesítése révén fog kárpótlást nyújtani. Jártak is lent szakemberek és a községgel való tárgyalások után javaslatot dolgoztak ki egy kisebb vágóhid, illetve huskonzerv üzem létesítésére és a rendelkezésre álló helyszínről rajzok szerint a Hangya műszaki osztálya hozzáfogott a vonatkozó tervek elkészítéséhez, amelyek már befejezéshez közelednek.

A baromfi telep és hűtőház tervének elejtése ott leli magyarázatát, hogy a Hangya bérbe vette a békéscsabai Schneider cég modern felszerelésű baromfi telepét és hűtőházát.

## Csak tollban „dolgozik“ egy betörő banda

Székely Istvánné, Bonyhay Bénéica 21 sz. alatti lakos több napon át a tanyáján tartózkodott. Lakását lazártta és a kulcsokat menyének adta át. Vasárnap, menyé észre vette, hogy az ajtó nyitva van és a konyha ajtó fel van feszítve. A lakásban az ágyak fel voltak

forogtatva és hiányzott hat nagy párna és két dunna, amit a betörők magukkal vittek. Ugyalátszik, hogy a betörők csak jó minőségű tollban „dolgoznak“, mert semmi mást nem vittek el, sőt egy régi törött tollu dunnát ott is hagytak.

A csendőrség erélyes nyomozást indított.

## Nagy munka vár a szilva-aszalóra

A Gyomai Ujság augusztus 12-iki számában vitéz Pajor Gyula gazdasági iskolai igazgató a bőségesnek ígérkező szilvatermés feldolgozásával írt figyelmeztető és megszívlelendő cikket, melyet a mezőberényi olvasóközönség is figyelemmel olvasott.

A pár év előtti nagy szilvatermés a község vezetőségét arra indította, hogy a gyümölcsstermelők érdekeit szolgálva egy modern szilva-aszalót építtetett a Winter malom mellett és használatra átadta a Gyümölcsstermelők Egyesületének. A következő években nem került sor szilva-aszalásra. A nagyobb befektetéssel készült aszaló azóta megrongálódott, a télen a hó belepte, a víz magasan állott benne.

Az ideai szilvatermés bőséges lesz, nagy munka vár az aszalóra. Éppen ezért kérdéssel fordultunk dr. Temesvári Ferenc községi főjegyzőhöz, hogy a községi előljáróság milyen intézkedéseket kíván tenni, hogy az aszaló kemence a gyümölcsstermelőknek rendelkezésére álljon?

Kérdésünkre adott válaszában a Főjegyző ur elsősorban hivatkozott arra, hogy annak idején a képviselőtestület a lakosság érdekében határozta el a szilva-aszaló felépítését azzal a céllal, hogy megadják a lehetőségét annak, hogy minden termelőnek módjában legyen teljes egészében, lehetőleg legjobban értékesíteni. Azonban a község átengedte az aszalót a Gyümölcsstermelők Egyesületének, melynek vezetősége végeztette a munkát. A község vállalta az épület megépítését és berendezését, de nem vállalta annak üzemben tartását. Ez a feladat a Gyümölcsstermelők Egyesületének vezetőségére hárul.

Ezek szerint az egyesület tagjainak emines érdeke, hogy teljes felkészültséggel induljon meg a munka.

## Léghőmérő műszerek

A Meteorológiai Intézet augusztus 15-től 17-ig naponta kétszer bocsát fel léghőmérő műszereket a magasabb légrétegek tanulmányo-

zására. A műszerkosár ejtőernyő segítségével ér földet. Az intézet kéri a megtalálót, hogy a kosárra kötött borítékban található sürgöny minta szerint azonnal sürgönyözzön „Meteor Budapest“ címre és a kosarat és ballon alkatrészeket gondosan őrizze addig, amíg a visszaszállításra utasítást kap. A kosár felbontása tilos és büntetendő esekemény. Aki a műszert sértetlenül beszolgáltatja az intézetbe, 20 pengő jutalomban részesül és összes költségét megtérítik.

## GYÁSZ ROVAT

Vargha Imre magántisztviselő, rövid szenvedés után 35 éves korában pénteken éjjel agyvérzés következtében elhunyt. Mezőberény sport életében jelentős szerepet vitt jó nevű futballista, előbb az MTK, később a MAC kapusa volt. Temetése vasárnap délután volt. A régi MTK és MAC volt tagjai kísérték koporsóját a református temetőbe és koszorút helyeztek el frissen hantolt sírjára.

Özvegye és kis leánykaja, valamint nagy számu rokonság gyászolja a fiatalon elhunyt derék tisztviselőt.

Özv. Braun Ádámné Wolf Mária hosszas betegség után agyvérzés következtében elhunyt. Temetése szerdán d.u. volt a Petőfi Sándor utcai gyászháztól. Az elhunytat gyermekei: Braun Ádám, Braun Péter földbirtokosok, Braun Magda férjzett Varga Antalné, békéscsabaigyógyszertártulajdonos neje, Braun Mária Laász Sándorné ny. tanító neje és kilerjedt rokonság gyászolja.

Kornács András 53 éves mezőberényi cséplőgép munkást munka közben szívinfarkus érte és azonnal meghalt. Csökmön temették el vasárnap délután.

## OTI wikkend a Körös hidjánál

Az OTI békéscsabai kirendeltsége holnap vasárnap 120 fiatalok koru biztosítottját viszi hétfélig üdültetésre a mezőberényi Körös-hidjához.

A 18 éven alóli fiúk és leányok reggel 7 órakor gyülekeznek az Ipartestület székháza előtt és a helybeli szövögyarak teherautóin és kerékpárokra indulnak a hidhoz. Az OTI biztosítottakon kívül a munkaadók és az érdeklődők is nagy számban készülnek a kellemes szórakozást nyújtó wikkendre, hol fürdés, különféle játékok, izletes ételek és italok várják a közönséget. — A Borgulya korcsmában külön sátor állítottak fel az érdeklődő közönség részére.

Ugyancsak az OTI által rendezett Ó-Kécskei kettes nyaralásra hétfőn indul el egy 8 tagu transzport. Ezen a nyáron Mezőberényből ez a harmadik csapat.

## HIREK

**Személyi hir.** Sértő Radics István református lelkész hosszú súlyos betegségéből felépült és lekipásztori működését megkezdte.

**Miniszeri elismerés és jutalom.** A földmívelésügyi miniszter Zsirus János mezőberényi lakosnak a Bagi családnál 35 éven át eltöltött hűséges, becsüleles és szorgalmas szolgálata elismeréséül elismerő oklevelet és 80 pengő pénzjutalmat adományozott, melyet Mezőberény községháza tanácstermében dr. Szabados László békési szolgabíró adott át a kitüntetettnek szerdán délelőtt.

**Jelentkezzenek a munkanélküli tűzharcosok.** Miniszeri rendelet írja elő, hogy az üzemek és nagy vállalatok bizonyos százalékig kötelesek tűzharcosokat alkalmazni.

**Békéscsabán vágóhid, hűtőház és jéggyár épül.** Békéscsaba m. város polgármestere a városi képviselőtestület meghatalmazása alapján nyilvános és országos pályázatot hirdet a városban építendő közbiztonsági, hűtőház és jéggyár elkészítésére. Pályázatok határideje 1939 október 16-án déli 12 óra, benyújtási helye a városi oktató-hivatal.

## Anyakönyvi hírek

Születtek:

Komlódi Sándor fia Lajos, Gaál József fia József, Tóth Mihály leánya Mária.

Házasságot kötöttek:

Schmidt Henrik—Braun Juliánna.

Meghalt:

Parai András 1 hónapós, özv. Engel Márkusné Fischer Rozália 82 éves, Varga Imre 35 éves, özv. Braun Ádámné Wolf Mária 77 éves, Grünwald Tibor 5 éves.

230/1938. vhsz. Pk. 3061/1938.

## Árverési hirdetés

Dr. Leimdörfer Imre ügyvéd által képviselt dr. Fuchs Ferenc végrehajtó javára 1207 P 08 fillér és járulék ügyében. 1939 év augusztus hó 24-én délután 4 órakor Mezőberény határába (Kereki dűlő) Templomzug tanya szám alatt a békési kir. járásbíró 1938 évi 2046 számú végzésével elrendelt végrehajtás során lefoglalt 7000 pengő becsértékű ingóságok cséplőgép, traktor biróilag elárvereztetnek.

Békés, 1939 évi július hó 10.

Bárany László  
kir. bir. végrehajtó.

# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedéves 1.56 P, Fél évre 3.12 P, Egész évre 6.24 P

Befizetések postacsekken:

Sylvánia-nyomda "Gyoma" üzlethelyén 18.280.

Laprárta 1943. évi előfizetés 6. óra.

Feladvány szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

"SYLVÁNIA" NYOMDA

2100 P. Kossuth Lajos utca 64.

Telefon: 221

## Hirdetések díjszabása:

Egyházas (55 mm széles) 1 cm. magas hirdetés  
50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményt  
adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

## ÁLHAZAFIAK

Igaz az a közmondás, hogy „bajban ismered meg az igaz barátot”. Ugy látszik azonban, hogy nem csak az igaz „barátot” lehet megismerni a bajban, hanem az igaz „hazafit” is. Mert hiszen könnyű dolog akkor hazafiaskodni, mikor nincsen semmi baj, mikor jólét van, és a Haza nem kíván semmi áldozatot! Akkor nagyon sok ember van, aki féltéglával veri mellét és mindenkinek eldicsekszik, hogy ő milyen jó hazafi. Igaz viszont, hogy mindenki tudja azt is, hogy az: „az öndieséret büzlik”. Mert hiszen, ha valaki hazafi és jó hazafi — ezzel még nem kell diésekedni. Az nem érdem: az kötelesség! Kötelessége minden magyar embernek, aki szereti a hazáját, szereti a fajtáját! Tehát ne magunk állapítsuk azt meg, hogy jó hazafiak vagyunk, vagyis teljesítettük a kötelességünket, hanem bízzuk ennek a megállapítását másra!

Azért óhajtottuk ezt elmondani, tudomásunkra jutott, hogy a honvéd családok javára eszközölt gyűjtés alkalmával, egyesek: akik pedig magukat hazafiaknak szeretik feltüntetni, az Előljáróssághoz beérkezett jelentések szerint gorombáskodtak a gyűjtőbizottság tagjaival, egyesek mereven elzárkoztak a kötelességszerű adakozás elől mások viszont keresetük és anyagi helyzetükhöz mérten nevelésük csekély összeggel igyekeztek kibujni hazafias kötelességük teljesítése alól! Ezek azok a bizonyos álhazafiak! Ezeknek hiába minden kérés, hiába minden magyarázat. Ezek nem tudják megérteni az idők komoly szavát. Ezek nem értik meg azt, hogy a magyar nemzetnek ebben a nagy erőlesztésében kötelességük azoknak a honvédeknek családtagjait itthon segíteni, akik odakint az ő nyugodt megélhetéséért, az ő vagyónak őrzéséért és a magyar Haza szent batoraiért életüket áldozták. Ezek nem akarják segíteni a honvéd családtagjait!

Ezek tulajdonképpen nem segítik a honvédeket, nem segítik az országot, hanem rut egyéni önzésükben: tulajdonképpen az ellenséget segítik ezzel a ténykedésükkel!

Az Előljárósságtól vett értesítés alapján közöljük, hogy ezek az álhazafiak: fekete listára kerültek. A község úgy az ada-

kozók nevét — mint azoknak nevét, akik a fekete listán vannak, lapunkban folytatélagosan közzé fogja tenni. A megjelenő leppeldányokból küldeni fogunk a fronton levő katonáink számára is. Tudják meg ott is, kik a hazafiak és kik az álhazafiak!

Sapientia sat!

## Megjelent a mezőgazdasági beszolgáltatás kötelezettségéről szóló rendelet végrehajási utasítása

Szász Lajos közellátásügyi miniszter a Budapesti Közlöny vasárnapi számában adta ki a Juresek-féle rendelet végrehajási utasítását. A rendelet értelmében minden mezőgazdasági termelő köteles az 1943 július 1-től 1944 június 30-ig terjedő évben egész szántóterülete kataszteri tisztajövedelmének minden aranykoronája után a már megállapított 10 kilogramm kenyérgabonán, vagyis 10 buzaegységnek megfelelő mennyiségű mezőgazdasági terményt, vagy terméket a közellátás céljára a hatóság által megállapított áron beszállítani.

A beszolgáltatott terményeket és termékeket a buzaegységre átszámítási kulcs szerint kell figyelembe venni. A beszolgáltatási kötelezettség megállapításánál a kataszteri holdanként 20 aranykoronánál nagyobb kataszteri tisztajövedelmet 20 aranykoronának, a kataszteri holdanként 3 aranykoronánál kisebb kataszteri tisztajövedelmet pedig 3 aranykoronának kell számítani.

A beszolgáltatási kötelezettség során az 50 buzaegységet csakis buzával, rozssal, vagy kétszeresrel lehet teljesíteni, a további 10 buzaegységet zsirral, szalonnával, vajjal, tejjel, tejszínnel, napraforgó- és tökmagolajjal, sertéssel, libával, kacával, olajosmagvakkal és zsiradék előállítására alkalmas takarmá-

nyokkal, tehát takarmányárpával és kukoricával lehet kiegészíteni. A fennmaradó 10 buzaegységet a termelő szabad választása szerint a rendelet mellékletében felsorolt bármelyik terménnyel, vagy termékkel teljesítheti. A kenyérgabona beszolgáltatási kötelezettség teljesítéséül a termelő a közellátási miniszter engedélyével kukoricát, árpát, vagy rizst is beszolgáltathat.

### Átszámítási kulcs

A rendelet három mellékletben közeli a különböző mezőgazdasági termények és termékek átszámítási kulcsait. Az első melléklet szerint 1 mássa buza, rozs, vagy kétszeres 100 buzaegységnek felel meg.

A többi mezőgazdasági termények közül a fontosabb átszámítási kulcsa a következő:

	buzaegység
1 q olvasztott sertésszir	1200
1 „ sertésháj	1000
1 „ friss, vagy sózott sertésszalonna	900
1 „ baromtiszir és háj	1200
1 „ vaj	2000
1 „ tejfel	400
1 „ tejszín	800
1 „ napraforgó-, tökmagolaj	800
1 élősúlykilogram sertés	6-7
1 „ repce, szójabab, tökmag	200
1 „ lenmag, dohánymag	250
1 „ kendermag	300
1 „ napraforgó, gombócka	200
1 „ risinas	350

1 q olajzöld, kukoricacsira	150
1 „ takarmányárpa, morzsoltt kukorica	60
1 „ csöves kukorica	65
1 „ rizs	300
1 „ sörárpa, kopaszárpa, zab	100
1 „ köles, hajdina	99
1 „ Viktória-borsó, expressz-borsó, csicsori-borsó, egyéb borsó	165
1 „ vető zöldborsó, lencse	250
1 „ bab	200
1 „ lóbab	160
1 „ édes csillagfűrt	130
1 „ keserű csillagfűrt	100
1 „ szőzösbükköny	350
1 „ tavasz-bükköny	180
1 „ Pannon-bükköny	200
1 „ étkezési burgonya	33
1 „ ipari burgonya	27
1 „ cukorrépa	20
1 „ mustármag, cirokszakáll	200
1 „ mák	500
1 „ rostkendermag	500
1 „ nyers, fűzetlen csövespaprika	160
1 „ száraz, fűzött paprika	830
1 „ örölt csemegepaprika	1500
1 „ édesnemes örölt paprika	1400
1 „ féledecs paprika	1100
1 „ rózsapaprika	950
1 „ erőspaprika	700
1 „ vöröshagyma	60
1 „ fekhagyma	150
1 „ fejleskáposzta	50
1 „ lucernamag	1800
1 „ vörösherec	1000
1 „ fehérherec	1200
1 „ biborherec	450
1 „ baltacim	350
1 „ nyulzapukamag	850
1 „ somkórómag, takarmányrépamag	600
1 „ lucernaszéna	40
1 „ lóhereszéna, baltacim- és zabosbükkönyzéna	85
1 „ muharzéna	80
1 „ takarmányzalma és alomszalma	15
1 „ melasz	15
1 „ szárított répaszelet és korpa	50
1 „ olajpogácsa	70-80
1 élőkilogram bika	5
1 élősúlykilogram vágómarha és növendékmarha	8
1 drb vágóborjú	250
1 drb bárány	30
1 liter tehéntej	1.40
1 liter ipari tej	1.10
1 kg juhgomolya	7
1 kg tyuktojás	5

1 kg merinógyapjú	5
1 kg rackagyapjú	12
1 kg nyersmarhabőr, juhbőr, báránbőr és sertésbőr	5
1 kg borjubőr	7
1 db lóbőr	60

A fenti buzaegység-megállapítások alapján kell beszolgáltatási kötelezettséget átszámítani.

## A következő levelet kaptuk:

KEDVES WAGNER UR!

Ösztendő utolsó napján szeretettel köszöntöm, amikor megelégedéssel és hálával gondolok a mi közös Mennyei Atyánkra, aki megtartott bennünket jószágos kegyelmével. Háta mögé dobálta a mi bűneinket, megbocsátotta azokat az ő hosszú tűró irgalmával, hogy a jövőben esztendőben megtaláljuk a keskeny utat, mely a mi Mennyei Atyánk öröküdvösségébe vezet.

Muzsám összeszedve magát, megint ki kényszerített szívemről két verset, amit szeretettel is küldök és bízom benne, hogy olyan szeretettel fogadja őket, mint a régieket.

Egy zászlós urunk megint hősihalált halt a nagy erdőrengésben, egy modern földalatti partizánkórház elfoglalása közben. Úgy érzem, meg kell állni egy pillanatra, mikor erről a szomorú esetről írok, mert a szakaszparancsnokok zászlós és hadnagy urak, ha megnézzük a veszteségi kimutatást hatalmas százalékkal haladnak a hősihalált halt legénységi arány után. Ott vannak ők az első sorban, mindenütt a legveszélyesebb helyeken. Hűségesebb kötelességteljesítéssel áldoznak a Hazáért a „nemzetnapszámokai”, a lehétre meszelt iskolák tanítói, tanárai, a községházák szorgalmas segédjegyzői, a gazdaszettek dolgozó tagjai, akiknek életéért legtöbb esetben aggódó feleség, két-három aranyhajú gyermek imádkozik. A háborút nem a vezérkari tisztek nagyszerű tudása nyeri meg, hanem a hadnagyok, zászlósok és kőzkatonák győzelmes lendülete, akik a legnehezebb helyzetekben is egyszerű, de józan magyar észrel állják a sarat.

Mélyseges tisztelet és örök dicsőség tényeskedjék hősi emléküknél, akik elégték a háború egetverdeső lángjában, mindent odaadva a haza oltárára.

Hősihalált halt, oldalunkon küzdve, a két partizán-fiu is, akikről irtam már egyszer, akik álljottak hozzánk: Vaszil és Alexander. Vajjon megérezte-e az Édesanyjuk, hogy fiaik vére

pirosrózsaként elnyitott a fehér havon, a régi, szent Oroszország feltámadásáért???

Sokan elvéreztek már oldalunkon a Fedorok és Ivánok közül. A kozákok marcona, kemény lovasezrede a mi igazságunk kivívásáért dühörög a végtelen orosz pusztákon és a felépített templomokban magyar pap keresztel, ott értünk imádkoznak.

Most este van, gyönyörű téli este. Nagy, kővér pelyhekben hull a hó, mintha az elesett bajtársak szelleme körülötlünk, védve bennünket, hogy a felettünk zúgó orosz repülőgépek ne találjon meg bennünket. Meleg hótakaró alatt alszik a föld, de jobb is neki, nem fáj úgy az emberek gonoszsága, a puskák, dörgése, hogy alig pár nappal a

szeretet királyának megazületése után Isten parancsa — Ne ölj! — vérbe van taposva.

De ott megmozdul e y-egy hőember, szeméről letörül a haviat. Igaz, leolvadna az magától is, de nem szabad bázgondolni... pedig Szilveszter van, Szilveszter este, a boldog, vig mulatások estéje, mikor valamikor először csókolt meg az az édes szőke kislány... aki azóta már a felesége lett és egy kékszemű kislánnyal imádkozik a harctéren lévő apáért, férjért...

Jól vagyok, egészséges amit kedves Wagner urnak is imádkozó szeretettel kíván

Szilveszter estéjén

KRUCHIÓ ENDRE  
szakaszvezető.

## Felhívás Védő és Ápolónőképző tanfolyamra való jelentkezésre

A szegedi m. kir. Ápolónő és Védőnőképző Intézet 1943. évi február hó 15-iki kezdettel hároméves tanfolyamot nyit meg. Az Intézetben kiképzett Védőnő a Zöldkeresztes Szolgálatoknál, vagy az Országos Népi- és Családvédelmi Alap kötelekében nyarhat alkalmazást. Az oklevelet szerzett Védőnő azonnali elhelyezése biztosítva van.

A védőnők a tanítónőkkel azonos fizetési osztályba sorolt állami tisztviselők és az ONCSA

megbízásából végzett szociális munkájukért külön díjazásban részesülnek. 18—30. év között pályázhatnak egészséges, érettségivel, tanítónői, vagy óvónői oklevéllel bíró nők. Az Intézetben bent kell lakni. Tandíj havi 10 pengő és ellátási díj külön 70 pengő. felvételnél még könyvek, ruha stb. beszerzésére 150 pengő fizetendő.

Közelebbi felvilágosítással szolgál a Tisztiorvosi Hivatal Gyomán.

## TÁNC-DÉLUTAN

A Gyomai Dalárda múlt vasárnap délután rendezte meg a badbavonultak itthon maradt családtagjai segélyezésére táncdélutánját a Holier Szálló nagytermében. A mulatság erkölcseleg igen jól sikerültnek mondható. A mulatság azonban gyengén sikerült, s így igen kis összeggel segítheti a vezetőség az itthon maradt családtagokat. Nem csoda, hogy kevés pénz gyűlt össze, hiszen községünk lehetősebb tagjai, az intelligencia és az előjáróság tagjai is kivétel nélkül távol maradtak.

A dalárda tiszteletbeli díszelnöke: brassói Greising József az alábbi buzdító beszédet tartotta a közönség és a dalárda tagjaihoz:

Mélyen tisztelt Közönség!

Kedves Dalostestvéreim!

A magyar nőtől, a magyar dalról szólok röviden igen tisztelt Közönség! — Először is hozzátok szólok kedves dalos-

testvéreim, akik rövid idő múlva sorompóba léptek, énekelni fogtok és bizonyára ékesebben fogjátok bebizonyítani, mint én, hogy a dalban Istenség van.

Soha se szánjatek meg szeretni a dalt, amely életetekben legelőször jó édes jó anyátok halvány ajkain szállt meg, ringó bölcsőitek mellett, s amely fölöttetek fog hangzani akkor is, midőn lebecsátanak a sirólébe, ahonnan az Ur angyalainak trombita harsogására egykoron fel fogtok támadni.

Igen mindig a magyar nótá legyen nektek a legszebb és a legélvezetesebb, mert a magyar nótát semmi más nemzet nótája le nem győzheti.

Vannak azonban még nemzetek, akiknek vannak szép nótái, de egy se olyan szép, mint a miénk magyaroké.

A magyar nótá valami csodálatos tünemény, mint a délibáb. A magyar nótá sok helyen születik, hol a pusztán, hol a harcbanvonuló katonáink agyában.

De akár hol születik a magyar dal, itt is, ott is, mindenütt gyönyörű. Végig kíséri a magyar dal a magyar embert születésétől a sírig. A délibábos rónán s a nagy Hortobágyon is szól a nótá. A csárdákban cigány mellett énekelnek a vigak vignótát, a busak busnótát, szomorú, s így tovább.

Aztán van-e szebb nótá a világon, mint „Erdélyországban van az én hazám?” Hát aztán van-e szebb és lélek emelőbb dal, mint a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország?”

Te csodálatos délibáb, szép magyar nótá! Maradj mindig hű hozzánk magyar dalosokhoz! Légy szép mindig és kedves nekünk, hogy szeressük mindig a magyar dalt és vele együtt édes magyar hazánkat.

Kedves dalos testvéreim! Legyetek továbbra is, mint ezelőtt is voltatok, a közművelődésnek tántoríthatatlan bajnokai. Sose feledjétek el, hogy itt Békésmegyének ezen a vidéken kultur missiót teljesíttek egyúttal a magyar lizta keresztény hazafias, a vallásosság és édes magyar anyanyelvünk terjesztésének is apostolaiként működtek!

Legyetek továbbra is a régi lantosok méltó utódai, a költők dalainak hűséges tolmácsolói, a síva vívadó magyarnak pedig a legbizalmasabb bajtársai!

Jóban, roszbán, örömben és búban verjétek fel szunyadó érzelmeinket, fegyverezétek le ellenségeinket, tüzzétek össze barátainkat.

Emlékezzetek meg mindenkör arról is, hogy Gyoma község lakosai örömmel és a szeretet meleg érzelmeivel fogadnak mindig benneteket.

Most pedig a haza szebb jövődjének pirkadó hajnalán, a költő szavait idézem, s azzal válok most el tőletek:

Fiaim, dalostestvéreim csak énekeljétek!

Éljen a magyar dal és éljen Nagy-Magyarország!

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné: „Az áldozat és a kötelesség jogán hívok minden igaz magyart újabb áldozatra!”  
Január 17-től február hó 7-ig Országos gyűjtés a honvédcsaládokért!

Színhazi Magazin legújabb száma nagy terjedelemben jelent meg, melyben sok cikket találunk a legjobb magyar írók tollából. A divatrovában szóban és képpel találják meg a nők azt, hogy mi a bő divata. Rengeteg friss hírtérfé, színdarab és külön gyermek-újság teszik a Színhazi Magazin új számát teljessé.

## A Központi 48-as Olvasókör nagytermébe rendezik a magyar-olasz előadást.

A múlt heti számunkban jelentettük, hogy Tóth Kálmán szerkesztő a „Békésvármegye Utmutató” kiadója, vasárnap f. hó 31-én délután 5 órai kezdettel, a magyar-olasz kulturális kapcsolatokról, a Duce Benito Mussolini, az olasz mezőgazdaság, ipar és kereskedelem fejlődéséről, az olasz fascista ifjúság keletkezéséről és fejlődéséről, továbbá az olasz népek a magyarok iránt mindenkor érzett testvéri szeretetéről tart beszámolót.

Az előadás kapcsán kérdést intéztünk Tóth Kálmánhoz, aki a következőket mondta nekünk:

Előadásommal a két nemzet szívét akarom közelebb hozni. Tudnunk kell, hogy az olaszok szeretnek bennünket. A Felvidék és az erdélyi területek visszatérése számukra is örömmünep volt, akárcsak a mi részünkre. Ezért különösen nekünk, kik Erdélyben születünk, akik a rabságból kerülünk vissza, hűltáknak kell lennünk az olaszoknak; ezt pedig csak igazán úgy tehetjük meg, ha megismerjük őket. Előadásomat éppen ezzel a céllal tartom meg. Az érdeklődést az olaszok megérdemlik, hisz maguk ennek már régen tanujelét adják. 1925-től 1941 január 15-ig előadást előadás után tartottam Olaszország minden számottevőbb városaiban és községeiben, Róma, Milánó, Torinó, Nápoly, Genova, eljutottam a Duce szülőfalujába Predappio-ba, hol a közel ezer lakost számláló kisközség teljes számban ott volt az előadásomon.

Előadásaim mindenkor a hivatalos Fascista Párt (Partito Nazionale Fascista) és a közvélemény a legmelegebb érdeklődés tanúsította a magyar ügy iránt. Nekünk ezt ki is kell használni, mert legönzettelenebb barátunk Olaszország. Remélni merem, hogy Gyoma községe ezt megéri s meghallgatja 20 éves gazdag tapasztalataimról szóló beszámolómat.

Tóth Kálmán kérésünkre még sokat beszélt nekünk Olaszországról. Nyitottszerű, személyes tapasztalatai minden mondatának értéket adnak, épp ez a garancia arra, hogy előadása iránti érdeklődés mindenkit ki fog elégíteni.

A magyar-olasz kultúrestélyt a gyomai Levente Egyesület rendezti.

**IFJU REPÜLŐ,** a magyar ifjúság kedvelt repülőlapja. Nagyszabású országos pályázata első részleteredményeit közli az új szám. „Ifju Repülő” új számának ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivataltól (VII., Király utca 93.) kérjen.

## ÉVFORDULÓ

Ma egy éve február elsején:  
Bucsuztat el drága kis Irénkém.  
Utolsó vert láztól gyötört szived,  
Fehér-ruhás angyalkák elvittek  
Liliomnak az Isten kertjébe,  
Hol dicsőség várt szent örök béke.

Lassan, lassan gyógyul már a sebünk,  
De szívünkkel sokszor felkeresünk,  
Mikor néha össze jön a család  
Kacagnak a boldog kis unokák  
Mondogatjuk egy-egy boldog percnél,  
De jó volna, ha Te is itt lennél.

Mikor nyílnak a kerti virágok  
Vagy vasárnap szólnak a harangok,  
Mikor pirul, zsendül a cseresznye,  
De sokat jársz kedves az eszünkbe.  
Napsugaras szép ősszel szüretkor,  
Mikor megfört kamránkban az új bor.

Fáj a virág, hogy nem nyílik Neked  
Vasárnap az Istent nem dicséred  
Nem kacagatsz cseresznye éréskor  
Megfört a bor... Te nem vagy Menyasszony!  
Fáj, hogy így van, Te édes, Te drága  
Válasz fejünk a porig alázza.

Igy akarta bölcsen a jó Isten,  
Mert szeretett, bánatod már nincsen,  
A betegség, ezernyi földi gond,  
Nem kinez már, rózsá koszorút font  
Emléked a szép selymes hajadra  
Legyen áldott Isten akarata.

KRUCHIÓ ENDRE szkv.

## HIREK

**Gyoma község** Bajtársi Szolgálat a hadbavonultak családtagjai részére február 4-én délelőtt 10 órakor a tanácsház termében szappant oszt ki. A segélyezendő sok gyermekkel bíró édesanyák már be is idéztettek a szappan átvételére jól fog esni az itthon maradt szülők és gyermekeiknek a szappan, melyre olyan nagy szükségük van. Ismertetjük, hogy a kiosztandó szappant a Bajtársi Szolgálat tagjai által összeadott pénzből vásárolták.

**Halott kémlés új díjai.** A belterminiszter rendeletileg szabályozta a halottkémlés díjait. A városi orvost, községi orvost és körorvost halottkémlési díj címén városokban és tízezernél nagyobb lélekszámú községekben esetenként 6 pengő, más községekben 3 pengő illeti meg. Ugyanez a díjazása a halottkémléssel megbízott magánorvosoknak is. A nem orvos halottkém díjazása esetenként két pengő.

„Levetted-e a gondot azoknak a válláról, akiknek családfői a mi biztonságunkért és életünkért harcolnak?”

**Tanítójelöltekkel pótolják a hadbavonult tanítókat.** A felekezeti iskolák jórésze nem bírja viselni a hadbavonult tanítók helyettesítésével járó költségeket. Ezért az iskolákban számos helyen a lekipásztort tanít, vagy pedig szünetel a tanítás. Most a vallás- és közoktatásügyi miniszter megengedte, hogy a tanítóháló nyitása végett a tanítóképző ötöd-éves növendékei tanítói gyakorlatra mehessenek. A kérést írásban kell előterjeszteni a miniszternél, aki a tanítójelölt nevét közli az illetékes királyi tanfelügyelővel. A gyakorlatra kirendelt növendékek a helyettesítéssel ideiglenesen megbízott tanítói illetményt kapják. Díjazásukat a kultusztervező viseli.

**Mi újság a színházi világban?** Az induló év színházi eseményeiről érdekes cikkeken számol be a Délibáb legújabb száma. Magyar írók remek elbeszélései, kullissza műgötlő csemegéi, gazdag dialógoi, filmroval, humor, rejtvények rengeteg kép és tökéletes rádióműsor. ez a Délibáb legújabb száma, ára csak 20 fillér.



A Főváros egyik legnagyobb textil- és ruházati részletereskedő vállalata kereszkalmazotti vevőkörének látogatására

## üzletszerzőket és

### helyi képviselőket.

Kizárólag szakmailag képzett és üzletszerzői gyakorlattal bíró önkéntesek nyújtják be — fényképpel és referenciákkal felszerelt — ajánlataikat „Te-kintélyes jutalékjövendelema” jellegre BLOKNER J. hirdetőirodába, Budapest, IV., Városház-u. 10.



Megjelent a „Magyar Szárnyak”, a magyar repülésügy népszerű folyóiratának második januári száma. Eledijáróban egy, az arcvonatról érkezett repülőverset közöl a lap, a hősi halált hal Kormányzóhelyettes urunk emlékeztére Sugár László honvéd a költemény írója. Vitéz Heffly Frigyes keresetlen szavakban, méltó megemlékezésben bucsuztatja el a magyar repülés nagy halottját, Horváth Ernő tanárt, akinek élete munkája fűződik a magyar repülés fejlesztéséhez. Számos más érdekes repülő és műszaki vonatkozású cikk, nagyszerű képes oldalak és a Repülő humor derűs sarka egészítik ki a változatos tartalmu szép kiállítású lapot, amely nem csupán repülőinknek, hanem minden magyar embernek élvezetes, tanulságos olvasmány. A lap legújabb számának ára változatlanul 50 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivataltól (VII., Király utca 93.) kívánatra küld.

Nyitra vármegye két finn hadiárva ellátását vállalta magára. Nyitra-Pozsonyvármegye elhatározta, hogy az ujesztendőben egészen a világháboru befejezéséig a vármegye községe két finn hadiárva ellátását magára vállalja.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik drága jó halottunk

#### OLÁH ANDRÁS

temetésén megjelentek és részvételükkel nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család.

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik boldogult édesanyánk

#### özv. Szilágyi Lajosné

temetésén részt vettek és fájdalomukat részvételükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mondunk hálás köszönetet.

A gyászoló család.





# GYOMAI ÚJSÁG

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Negyedévre 1.56 P., Fél évre 3.12 P., Egész évre 6.24

Befizetések postacsekken:

Sylvánia-nyomda Gyoma csekk száma 18.280

Lapzárta csütörtök este 6 óra

Feloldó szerkesztő: WAGNER MÁRTON

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

„SYLVÁNIA” NYOMDA

Gyoma, Kossuth Lajos utca 64.

Teléfono: 22.

## Hirdetések díjszabása:

Egybetűs (56 mm széles) 1 cm. magas hirdetés.  
50 fillér. Éves hirdetésnél 10 százalékos kedvezményt adunk.

Megjelenik minden szombaton reggel.

## Dr. BIRÓ ZOLTÁN

Az igazságügyminiszter dr. Bíró Zoltán békésabai ügyvéd, a MÉP vármegyei títkárárt gyomai közjegyzőnek nevezte ki.

Dr. Bíró, mint politikus nem kell bemutatnunk, előnyösen ismerik őt járásunkban. Most az embert a közjegyzőt mutatjuk be.

Dr. Bíró Zoltán egyénisége vármegyei viszonylatban annyira nyitott könyv, hogy a legjobb reményekkel várhatjuk őt községünkbe. Nagyszerű szervező, kitartó kivitelező, aki a vármegyei politikai életben több év óta tevékenyen működik és közszereplésével általános szeretetet és megbecsülést keltett maga iránt, még a más pártállásnak részéről is, mert izzó hazafiasságával, nemes szándékaival és lelkes vármegyei mi voltával mindenki tisztába volt.

Dr. Bíró Zoltán értékes egyéni képességeit és tulajdonságait nagyszerűen érvényesítheti községünk társadalmi és közgazdasági életében. Szükségünk is van rá és kérjük is, kezdje meg az építő munkát előkelő állása függetlenségével és súlyával, egyéni rátermettségével. Aki most jön köznél világosabban láthatja a hibákat, fogyatékoságokat, szándékosságokat, amelyek átkos kerékkötői jobbsorsra hivatott községünknek. Ezeket a bajokat nem az elvakultság ezerkilós rombolóbombáival lehet megszüntetni, hanem a jobbelátásra bírással, meggyőzésessel, hogy becsüljük meg egymást, és szüntessük meg azt a sajnálatosan lábrakapott felfogást, mellyel a leghangosabbak mások becsületlen munkája lebecsülésével akarják a maguk önző közténykedését felértékelhetetlenné elhíttetni.

Ebben a községben valaha kívánatos béke honolt, építő munka folyt, megbecsülték egymást az emberek, más községekbeliek irigyeltek bennünket. Pedig azóta ugyanebben a maderben folyik a Körözésünk; ugyanez a Nap érleli a búzánkat, gyümölcsünket; a pacsirták is minden évben újra megjelen-

nek — a természet a régi maradt, csak az emberekben történt valami...

A régi békeélet visszavágyódása gondolatai föltenek el,

## Beliczey Miklós főispán és a vármegyei Mép képviselők ünnepiése Gyomán

Vasárnap délután 3 órára az Ipartestület nagyterme színi megteelt érdeklődőkkel és az udvar nagyrészen is várakozókkal főispánunk megérkezését, a Mép vármegyei képviselőivel. A megérkező főispánt és a vele volt előkelőségeket lelkes ünnepelésben részesítették a várokozók.

Csermák Kálmán kerületi elnök keresetlen szavakkal üdvözölte a főispánt és a képviselőket.

Dr. Bencs Zoltán békésabai képviselő lendületes beszédben foglalkozott a háborús helyzettel, felbírta a hallgatóságot: Tartsuk be a rendelkezéseket, főként a közellátás nehézségei leküzdésében fogjunk össze, hogy a háború győztes betegezéséhez méltóan hozzájárulhassunk.

Papp Sándor Mep országos párt igazgatója nagytetűzésű beszéde után dr. Terkos Béla orosházi képviselő a téle már megszokott okos érvelésekkel, izzó hazafiasságtól áthatott beszéddel általános tetszést keltett és látható jóérzést váltott ki, amikor az orosháziak testvéri üdvözlését tolmácsolta a gyomaiknak.

Beliczey Miklós főispán állott fel szólásra. Dörgő tapsal üdvözölték őt beszéde megkezdése előtt, lelkesen éljenezték, minek elesillapulta után az általános háborús helyzetet ismertette, majd a közéleti időszerű kérdéseivel foglalkozott részletesen, főként a Jaresek-téle rendeletet ismertette. Kikelt

amikor dr. Bíró Zoltán közjegyzői kinevezését adjuk tudtára lekosságunknak, őt pedig őszinte szeretettel várjuk községünkbe.

azok ellen, akik ezzel a rendelettel kapcsolatban máris izgatnak, lázitanak, mert véleménye szerint e rendeletet minden jó szándéku gazda betarthatja és a köz javára eleget tehet hazafias kötelességének ezzel. Bizik a főispán a gyomai gazdák jóérzésében és józanságában és reméli hazafias összetartásával mindenik teljesíti kötelességét. A főispán beszédét többször szakították félbe éljenzéssel és tapsal és amikor azt befejezte, sokáig ünnepelték még.

A főispán után G. Szabó József a Mep helyi elnöke megköszönte a felszólalók értékes tanácsát, felvilágosítását. Lendületes, keresetlen szavaival olyan általános meglepetést és tetszést keltett a vidéki vendégknél is, mikor befejezte beszédét, Beliczey főispán nagyon melegen gratulált G. Szabó Józsefnek talpraesett felszólalásáért.

A szép lefolyású gyűlésen résztvettek Gyoma község előjárósága, közintézményei, egyesületei, Endrőd község előjárósága, a Mep endrödi és Endrőd-szentlászló községi vezetősége, ott láttuk az elnöki asztalnál dr. Bíró Zoltán most kinevezett közjegyzőnk is.

A gyomai dalárda a Hizek-egy és a Himnusz éneklésével járult hozzá a szép lefolyású ünnepség lelkes hangulatának emeléséhez.

A két és fél órahosszat tartó gyűlés után a főispán kíséretével dr. Sörbán Jenő főszolgabíróhoz ment, ahonnan Endrődre mentek át és résztvettek

a Gazdakörben tiszteletükre rendezett szűk körű vacsorán, amelyen szintén értékes felszólalások hangzottak el. A főispán kíséretével a késő esti órákban ment vissza a vármegye székhelyére.

Megemlítjük, hogy március 7-én Endrődön Mep nagyválasztmányi gyűlés lesz, amelyen Beliczey Miklós főispán is megjelenik.

## Felhívás

az 1943. évi silóépítési akcióra.

Értesítjük a vármegye gazdasági társadalmát, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszter rendelkezése szerint az 1943. évi silóépítési segélyt az alábbiak szerint állapította meg:

a) Betonsiló mindenegyes ürköbméterre a silót építő gazdának a Kirendeltség 60 kg. cementet utalhat ki. Miután itt készpénz támogatás nincs, a legfelső határt 100 ürköbméter jelenti és az egy gazdának kiutalható cementmennyiség 60 q.

b) Az éltéglafalu hengersiziló mindenegyes ürköbméterre kiutalható 18 kg. cement, a készpénz támogatás pedig ürköbméterenként 3.60 P. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 18 q. cement.

c) A földfeletti téglafalu hengersiziló mindenegyes ürköbméterre kiutalható 36 kg. cement, a készpénz támogatás pedig ürköbméterenként 2.05 P. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 38 q. cement.

d) A kőfalusiló mindenegyes ürköbméterre kiutalható ugyan csak 36 kg. cement, a készpénz támogatás pedig ürköbméterenként mint előbb 2.05 P. Tehát a felső határ 100 köbméter, illetve 36 q. cement.

e) A miklóshalmi gödörösiló mindenegyes ürköbméterre kiutalható 22 kg. cement, a készpénz támogatást pedig ürköbméterenként 2.25 P. Tehát a felső határ 120 köbméter, illetve 26.40 q. cement.

f) A már meglévő épületből

átalakított siló mindenegyes ürköbméterére kiutalható 15 kg. cement, a készpénz támogatás pedig ürköbméterenként 2.85 P. Tehát a felső határt 120 köbméter jelenti, illetve 18 q. cement.

A vonatkozó miniszteri leirat értelmében a siló építtetője köteles a cementet silóépítési célokra felhasználni.

A szükséges cementmennyiséget a Kamara vármegyénként egységesen szerzi be és Békésvármegye részére szükséges cementmennyiséget Kliment Pál békéscsabai kereskedőnél tárolja. A cement kiutalását a silóépítő gazdák részére a kamara Kirendeltsége eszközli. A silóépítéshez szükséges téglamennyiség akként lesz bizonyítva, hogy a kamara Kirendeltsége a m. kir. Földmivelésügyi Miniszter leiratának megfelelőleg hivatalosan igazolja a silóépítéshez szükséges téglamennyiség beszerzésének szükségességét és a célnak megfelelő felhasználását.

A cement és a téglaszállítás az építtető gazdát terheli. A gazda köteles a cementet az átvételtől annak felhasználásáig a jó gazda gondosságával szállítani, kezelni és kifogástalan, csapadéktól védett helyen raktározni. A cement rendeltetészerű felhasználásáig az állam- és társasági tulajdonát képezi. Ennek nem rendeltetészerű felhasználása, vagy eltulajdonítása büntetendő cselekményt képez. A tönkrement cement árát, illetve értékét meg kell téríteni.

Ezek előrebocsátása után felhívjuk gazdatársaink figyelmét arra, hogy a silóakcióba való jelentkezésükhöz szükséges „Silógazdálkodási útmutató” Kirendeltségünkől egyszerű postai leponon mielőbb igényeljék. A jelentkezésben közlendő, hogy a fentebb felsorolt siló-fajták melyikét fogja felépíteni és hány köbméter ürtartalommal.

A silóakcióba minden olyan gazda jelentkezhetik, aki 300 kat. holdnál nem nagyobb földterületen gazdálkodik. Kivétel esetelekben tekintetbe jöhet 300-tól 1000 kat. hold földterületen gazdálkodó jelentkezése is. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara Békésvármegyei Kirendeltsége (Békéscsaba, Irányi u. 2).

A szerződéses ipari növénytermelők pétisó igénylése. A kormány úgy intézkedett, akiknek igénylését Péli gyár körzeti képviselői esetleg visszautasították, február hó 28-ig újból bemutathatják műtrágya-utalványukat.

## Békésvármegye Gazdasági Munkabérmegállapító Bizottsága megállapította a mezőgazdasági munkabéreket

(3. Folytatás.)

### 3. §.

Az egészséges gazdasági konvenciók cselédekre vonatkozóan megállapított legkisebb és egyben legnagyobb évi bér.

1. a) Gabonajárandóság 18 q gabona (ebből legalább 14 q kenyérgabona);

b) Földjárandóság: 1. szántóföld megszántva tengerinek 1800 négyszögöl. 2. Kertföld 200 négyszögöl;

c) Állattartás: 1. egy tehéntartás (a helyi szokásnak megfelelő tartáson) és a tehén borjának tartása elválasztásig, nő vagy családtag cseléd részére. A nőtlen cselédnek is jár tehéntartás, ha családtag tartó. Egyébként a nőtlen cselédnek naponként 1 liter tej jár. A tehéntartást a munkaadó naponként kiszolgáltatandó tejjárandósággal megválthatja. A tejjárandóság címén családtagként napi egy liter tej, mint alapterj járandóság, azonfelül a harmadik gyermektől kezdve gyermekenként fél-fél liter tej jár a gyermek 12. életévének betöltéséig. A cselédtehén részére istállóról, alomzalmáról, a helyi szokásoknak megfelelő apaállatról és a tele költség erejéig pásztorról, a munkaadó köteles gondoskodni.

2. Egy anyasertés és egy évi szaporulatának legelő tartása. A cselédsertések részére legelőről, megfelelő apaállatról és a tele költség erejéig kanászról a munkaadó köteles gondoskodni. Abban az esetben, ha a sertéspestis elleni simultánoltás nincs hatósági engedélyhez kötve, vagy a simultánoltást engedélyezte és ha a munkaadó saját sertéseit simultánoltatja, a munkaadó a cseléd kívánságára a cseléd fogékony sertéseinek egyidejű simultánoltásáról is gondoskodni köteles. A cselédsertések ellátásához felhasznált szórum árának felét az állatorvosi költségnek pedig teljes összegét a munkaadó köteles viselni.

3. Baromfitartás (legelőn vagy ház körül) a helyi szokás szerint. A cselédállatok trágyájával a munkaadó szabadon rendelkezik.

d) Tüzelőjárandóság! 18 q. darabos szén, vagy 6 árméter kemény hasábfá, vagy 6 árméter kemény 5—9 cm. átmérőjű dorongfa, vagy 12 árméter ke-

mény 2—5 cm. átmérőjű botfa, vagy 200 kéve rőzse, vagy szabad tüzelő.

e) Lakás: az 1907. évi 45. te. és az ennek alapján kiadott szabályrendelet rendelkezései szerint a cselédnek járó egészséges lakás.

f) Sójárandóság: 12 kg.

g) Készpénzjárandóság: 180 P.

2. Ha az éves gazdasági cseléd különleges beosztásban vagy szakszerűséget igénylő munkakörben van foglalkoztatva (mint például gazda, magláros, felügyelő, iparos stb.) részére az 1. alatt megállapított béreknél arányosan magasabb munkabér jár.

3. Ha a gazdasági cseléd a törvényes munkaszüneti napon az állatápolási és takarmány-előkészítési, valamint takarmányozási munkán kívül más munkát is köteles végezni, ide nem értve az állatorzást, erre a napra az abban a hónapban megállapított felemelt napszám-bér jár.

### 4. §.

A bentkosztos egészséges gazdasági cselédekre megállapított legkisebb és legnagyobb munkabér.

a) Évi bér mellett: teljes ellátás és 14 q. búza, valamint egy pár bakancs.

b) Havi bér mellett: teljes ellátás, valamint készpénzbér, mely decembertől—márciusig havi 35 P., áprillistól—novemberig havi 50 P.

c) Amennyiben a cseléd a törvényes munkaszüneti napon az állatápolási és takarmányozási munkán kívül más munkát is köteles végezni, erre a napra az abban a hónapban megállapított felemelt napszám-bérre tarthat igényt.

### 5. §.

Községi mezőőrök és hegyőrök legkisebb és egyben legnagyobb évi bére.

1. A községi mezőőrök és hegyőrök évi bére tekintet nélkül arra, hogy javadalmazásukat készpénzben vagy természetben, vagy mindkettőben kapják, 480 P. Ezenkívül évente egy rend nyári ruha, két-évenként 1 rend téli ruha, négy-évenként 1 téli kabát, vagy köpeny és évente 1 pár bakancs.

2. A mezőőrt és hegyőrt a megállapított munkabér megilleti akkor is, ha a mezőőri illetélog hegyőri szolgálatban

nem tölti ki az évi szolgálati időt, kivéve a ruhajárandóságot, amely teljes egészében csak abban az esetben jár, ha a mezőőri, vagy hegyőri szolgálatban három évet kitölt, egyébként a szolgálati évekre a ruhajárandóság, vagy pénzbeli egyenértékének arányos része jár.

(Folyt. köv.)

## A honvédcsatádok részére történt gyűjtés eredménye 13.030 P 98 fillér.

Közzöljük az 5 pengő és azon felüli adakozók névjegyzékét. A kisebb adakozókat helyszűke miatt nem sorolhatjuk fel.

5 P-öt adományozók névsora: Szabó Károly, Wimmer Kálmán, Wimmer Kálmáné, Kerek Zoltán, Kovács Antal, Megyeri Sándor, Cs. Nagy Gábor, id. Ágoston Gábor, Négyessi Gyula, Biró László, Ágoston József, ifj. Biró Benedek, Szabó Mihály, Szabó János, Herter Imre, Naglies Gyula, Icsa Antal, Herter Ádám, Herter Mihály, Icsa Sándor, Joó László, Megyeri Lajos, özv. Pfeiffer Mihályné, Fried Géza, Izse Ferenc, Honti Antal, Fekete Elek, Gecsei Sándor, Hati Eta, Szerető István, özv. Bodon Gyuláné, özv. Barta Jánosné, özv. Kocsis Lászlóné, Izsó Imre, Rigó Lajos, Szilágyi István, Szabó Lajos, Kótalli Géza, Kovács Imre, Gecsei János, Nagy Sándor, Friedrich Márton, Lada Albert, Domai Márk, Imre Sándor, Kató Lajos, K. Nagy Endre, özv. Arany Sándorné, komádi Kruchió Gábor, Cs. Nagy Endre, Tandí Imre, Kruchió Zsigmond, vitéz Garai Sándor, Készegi István, Lukács Lászlóné, Kun András, Benke Márton, Nagy Jakab, Toldi Sándor, özv. Biró Andrásné, Biró István, Barok Gyula, Sütő Dániel, Molnár Mihály, özv. Molnár Dánielné, Szalóki Lajos, vitéz Nagy Jánosné, Csáki József, K. Nagy Imre, Erdei Imre, Kruchió István, B. Szabó Teréz, özv. Biró Lászlóné, V. Kovács Zsigmond, Zöld László, H. Kovács Lajos, vitéz Biró Endre, Molnár József, Keresztesi József, B. Kiss János, özv. Bosnyák Istvánné, Karakas Vilma, Tari Elek, Binges Lajos, Lukács Gábor, Erdei Gábor, Nyitrai Gábor, Tejszövetkezet, Szabó István, V. Kovács László, Nagy Gábor, Kruchió János, Ágoston Albert, Józsik Mihály, Diószegi Géza, Kádár Balázs, Czeglédi István, Kiss Dániel, id. Kovács Gergely, id. Csökönyi István, Kun András, Kovács Lajos, Jakó Lászlóné, Csökönyi Sándor, Kató Endréné, Csath Endre, Kiss Lajos, Biró László, Szűcs Lajos, Bogár Antal, Bogár László, Csapó Gergelyné, id. Nagy Imre.

(Folyt. köv.)

## A póhalmi gazdaságtanfolyam záróvizsgálata

A Földművelésügyi Miniszter fennhatósága alatt álló 73. számú m. kir. t. é. gazdaságtanfolyamot március hó 7-én délelőtt 10 órai kezdettel Póhalmi Olvasókör helyiségeiben tartandó záróvizsgálattal fejezik be.

A vizsgálatok előtt a hallgatók saját felekezetiük templomában hálaadó Istentiszteleten vesznek részt. Utána fényképfelvételek.

A záróvizsgálat sorrendje a következő:

1. Magyar Hiszekegy. Énekli a tanfolyam hallgatósága.

2. A tanfolyamvezető üdvözlő szavai és beszámolója a tanfolyam életéről.

3. A miniszteri vizsgabiztos megnyitja a vizsgálatot.

4. A tanfolyam hallgatóság elméleti vizsgálata.

Szünet. A vizsgabemutató megtekintése.

5. A tanfolyam önképző gazdaságtanfolyamának díszközgyűlése. a) Elnöki megnyitja. Tartja Rácz Lajos gazdasági elnök. b) K. Timár József: A lakarmány silózsáka. c) Rácz Lajos: Az otthon. Szavalja Matuska Vendel tanfolyamhallgató. d) Pinta László: A lentermesztés. e) Pósa Lajos: A magyar nép. Szavalja Matuska Sándor tanfolyamhallgató. f) Magyar népdalok. Előadja a tanfolyam énekkara. g) Móra Ferenc: A föld. Szavalja ifj. Szabó István tanfolyamhallgató. h) Póhalmi múltja, jelene és jövője képekben. Festette: Uhrin Péter. Szövegét írta: Rácz Lajos. Előszót mond: Izsó László. Szerkeplők: Pintér János, Zs. Timár Mária és Izsó Lajos. i) Elnöki zárószó.

6. A bizonyítványok, jutalmak kiosztása és az emléktárgyszervezők felhívása.

7. Weigert András köszönő szavai a tanfolyamvezetőhöz.

8. A miniszteri vizsgabiztos a vizsgálatot bezárja.

9. Himnusz. Énekli a tanfolyam hallgatósága.

## Az egész országban ellenőrzik a lakóházak légoltalmi fecskendőit

A honvédelmi miniszter a közel jövőben az ország egész területén a lakóházak és házcsoportok számára előírt kézi tűzoltóeszközök ellenőrzését rendeli el. Az ellenőrzés nemesak arra terjed ki, hogy az előírt eszközök számszerűen megvannak-e, hanem arra is, hogy azok használhatók-e. A legszigorúbban megbüntetik azokat az ingatlan tulajdonosokat, akiknek a birtokában meg nem felelő, illetve

működésképtelen kézfecskendőket találnak.

Az ingatlan tulajdonosok tehát eleve olyan kézfecskendőket vásároljanak, amelyeken a honvédelmi miniszter engedélyezési száma fel van tüntetve s amelyek az 1050 és 1051 és 1052 számú magyar országos szabványoknak megfelelnek. Ha az ingatlan tulajdonosoknak, jöviszáműségeiket kihasználva, meg nem felelő teljesítményű vagy mintavizsgálattal számmal el nem

lított kézfecskendőt adtak volna el, ezt a tényt az eladó nevének és a vétel napjának pontos fel tüntetésével haladéktalanul közölni kell a honvédelmi miniszterium 35. osztályával (Budapest, I., Palota-ut 4.), hogy a büntető eljárás megindítható legyen.

A honvédelmi miniszter rendelete értelmében a gyártó cég az eladott kézi tűzoltóeszközökért köteles egy évig szavatolni.

## HIREK

Magyarország Földművelésügyi Kormányzója újabb a következőknek adományozta a Nemzeti Védelmi Keresztet Kocsis Gyula ármentesítő társulati tiltkár, Dr. Molnár István székesfővárosi kerületi orvos, Cs. Nagy Imre állomásfőnök és Nádudvary Lajos rendőrfőtörzsőrmester.

Közjegyzői kinevezés. A M. Kir. Igazságügyminiszter dr. Biró Zoltán békéscsabai ügyvéd Gyomára közjegyzőnek kinevezte.

Névmagyarosítás. Valach Vince és családja vezetéknevét a belügyminiszteri engedély alapján „Völgyi” névre változtatta át.

Március 10-ig kell igényelniük a mezőgazdasági kiállítás csoportos látogatóinak elszállásolásukat. A március hó 27-én megnyitott mezőgazdasági kiállítást előreláthatólag tömegesen felkereső vidéki tanulmányi csoportok elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ez évben is érintkezésbe lépett Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatallal, amely készséggel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari kirendeltségei útján való fogadását és olcsó csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulmányi csoportok elszállásolására korlátozott számban diákszállókban biztosítanak helyet, naponként és személyenként 1.40 pengőért. Ugyancsak gondoskodik a Idegenforgalmi Hivatal a nagyobb számú, felnőttékből álló tanulmányi csoportok olcsó, közös elszállásolásáról is, azonban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel csak abban az esetben, ha a bejelentést legkésőbb március 10-ig megkapja. (Budapest, V., Deák Ferenc u. 2., interurbán telefon: 181—349, sürgőny cím: ESEFA, Budapest). Ajánlatos tehát minél előbb jelentkezni, mert korlátozott elhelyezési lehetőségek miatt a szállásigényléseket sorrendben elégítik ki. Az igénylésben közölni kell a látogató csoport érkezésének időpontját és budapesti tartózkodásának időtartamát is.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás és tenyésztés március 27-től—április 4-ig. Kedvezményes utazásra jogosító vásárigazolványok már most előjegyezhetők. Saját érdekében cselekszik, aki igazolványát már most biztosítja, mert azok csak korlátozott mennyiségben lesznek az utazóközönség rendelkezésére bocsájtva.

Módosították a vadkacsák vadászati tilalmának idejét. A hivatalos lap keddi száma földművelésügyi miniszteri rendeletet közöl, amely szerint a vadkacsák minden fajára április 16. helyett már március 1-től tilos vadászni. tilalom változatlanul július 15-ig terjed. Erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a szárnyas vadállományban az utóbbi években nagy mérvű a csökkenés.

Komoly dolog az elsötétítés. Sajnos, még mindig akadnak könnyelmű emberek, akik az elrendelt kötelező légoltalmi intézkedések betartását nem teljesítik lelkiismeretesen. Főként az elsötétítés körül tapasztalható ez és többben a szigorú rendőri büntetésből tanulják meg azt, hogy az elsötétítés komoly dolog. Az elsötétítésért mindenki maga felelős és a felelősséggel meg a nemtudással nem lehet védekezni. Hiába sötétít el a többi lelkiismeretesen, ha a szomszéd nem veszi elég komolyan a dolgot. Igenis, — ha másként nem tanulja meg valaki az elsötétítést, tanulja meg a szigorú büntetésből. A légoltalmi intézkedések betartása közös magyar és emberi érdek, tehát figyelmeztetjük a lakosságot, az elsötétítés szigorú betartására.

Megjelent a „Magyar Szárnyak”, a magyar repülésügy népszerű folyóirata. A „Háború és Művészet” kiállítással kapcsolatos érdekes cikkek és képek sorozatát közli a lap, majd Bisits Tibor repülőeszközök tollából ismerteti a légiháború legújabb eseményeit. A Magyar Szárnyak legújabb számának ára az általános drágulás ellenére is változatlanul 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal (VII., Király utca 96.) kívánatra küld.

## ITT A TAVASZ

Csodálatos szép idő esalja ki az embereket az utcára és a gazdaságukat a földjükre. Ha az ember vonalon száguld végig az Alföldön, mindentütt szántó és vető embereket lát, majdnem inguifra vetkőzve. Az őszi vetések élénkzöld színben vonják be a láthatárt és minden jóval kecsesletnek.

Sokan azt hiszik, hogy a gazda megunta már a telet, nem fér a szűk szobában és ezért erőlteti a kinti munkát, pedig úgy lehet, ezeknek a szorgoskodó gazdaságoknak egészséges ősztöme okkal serkenti őket, mert ki tudja, meddig maradhat a ló itthon és bizony e mellett a jó időjárás mellett, amit elvetett és amit felszántott, nem rossz befektetés és reméljük meg is lesz annak gyümölcse.

## A Gyomai Dalárda

Február hó 28-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel az Ipartestület nagytermében, a Gyomai Zenekola és a Gyomai Zeneegyesület közreműködésével hangversenyt rendez.

### Műsor:

1. a) Jelige Gyomai Dalárda férfikara
- b) Paelus: Finn zene, Gyomai Dalárda férfikara.
2. a) Beethoven: Rondó. Für Elise, Vincezsa Ella.
- b) Diabelli: Polonaise (négykezes), Heinfarth Ella—Vincezsa Ella.
3. Rieding: Hegedűverseny, Palotás István.
4. Schubert: „Három a kislány” zeneje, Kiss Juliska és Gy. Egyesület.
5. Niadana: Örvendő zsoldár, Gy. D. Vegyeskara.

### Szünet:

6. a) Gebhardt: Olória Kánon, Gy. D. Vegyeskara.
- b) Orlando di Lasso: A hajnal szárnyas hirnöke, Gy. D. Vegyeskara.
7. a) Simonelli: Madrigal, Vonós-zongora hármás.
- b) Drdla: Souvenir, Vonós-zongora hármás.
8. Mendelssohn: Alkonypirban... Gy. D. vegyesnégyes
9. Gounod: Faust baletzene, Gy. Zeneegyesület.
10. Kodály: Katonadal, Gy. D. férfikara.

Karnagy: Benke Lajos zenetanár.

Színházi Magazin legújabb száma nagy terjedelemben jelent meg, melyben sok cikket találunk a legjobb magyar írók tollából. A divatrovatban szóban és képen találják meg a nők azt, hogy mi a hó divata. Rengeteg friss hírt, tréfa, szindarab és külön gyermek-újság teszik a Színházi Magazin új számát teljessé.

IFJU REPÜLŐ, a magyar fiúk közkedvelt repülőújságja. Az egész magyar ifjuság kedvence lapja ismét gazdag tartalommal örvendteteli meg fiatal és idősebb olvasóit. Az „Ifju Repülő” legújabb számának ára 30 fillér. Mutatványszámot a kiadóhivatal közönséggel küld. (VII., Király utca 96.)

## Megjelent a Forrás második száma

Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter írta a „Forrás” irodalmi és kritikai folyóirat második számának bevezető cikkét a magyar-bolgár kulturális kapcsolatokról. A különösen szerkesztett, nagyszertű lőrgárdával dolgozó „Forrás” új száma teljesen fedi azokat a szempontokat, amelyeket a lap szerkesztője, Hankiss János a bemutatkozó első számban leszögezett. A lap valóban az egységes magyar kultúra szolgálatában áll és mindenféle politikai vagy egyesületi érdeken felül az egyetemes magyar szellemi életet szolgálja.

A második szám tartalmából kiemeljük Jordan Juvkov, a nagy bolgár író kitűnő novelláját, Nyírő József és Szentmihályiné Szabó Mária remek írását, Karácsony Sándor, Jankovich Marcell, Káddár Levente, Luigi Pirandello, Balogh Béla, Szombathy Viktor, Hankiss János, Makkai László cikkeit, Reményik Sándor, Fodor József, Hangay Sándor, Jékely Zoltán, Gulyás Pál, Tóth Endre, Juhász Géza, Harsányi Lajos versét. Mellette a „Forrás” gazdag rovataiban Herczeg Ferenc, Kodolányi János és Eszterházy István nyilatkozik a történelmi regény problémájáról. Jajczay János a képzőművészetről, Járdányi Pál és Zakál Dénes a magyar zenei élet problémáiról, Hegedűs Tibor, Rédey Tivadar színházi életünk, Dátoky János pedig a magyar filmgyártás legaktuálisabb kérdéseiről számol be.

A magyar szellemi élet minden megmozdulását éber figyelemmel kíséri a „Forrás”. Cikkeiből e hónapban is teljesen felismerhetően kialakul a magyar művészeti és kulturális élet új képe.

Gyoma község Előjáróságától.  
ad. 25/1943.

## Vásári hirdetmény

Gyoma községben a legközelebbi országos vásár a következő napokon tartatik meg:

1943 évi március 4-én, csütörtökön arvasmarha, juh, kecske és sertés,  
1943 évi március hó 5-én, pénteken szamár és őszvér,  
1943 évi március hó 6-án szombaton lakodóvásár.

A vásárra jövő iparosok tartoznak parigazolványukat magukkal hozni. Az 1939. évi IV. tc. hatálya alá tartozó zsidókereskedők az országos vásárterületéről — mint kereskedők — kivanak tiltva, a vásáron ki nem pakolhatnak, semmit sem vehetnek és semmit nem adhatnak. Az igazoltatásokra való tekintettel az 1939. évi IV. tc. hatálya alá nem tartozó zsidók tanúsítványt, vagy a községi előjáráságtól nyert igazolást hozzanak magukkal.

Az állatvásárra szabályozott marhalevél mindenféle állat felhajtható. — Minden sertésről külön-külön marhalevél állítandó ki.

Gyoma, 1943 február hó 23.

Dr. Szász Lajos sk. Kovács Gábor sk.  
főjegyző. bíró.

## Apolló Mozgó Gyoma.

Február 27

szombat

Kizárólag 16 éven felüliek részére!

Az izgalom, borzalom és káprázat filmje:

## III. Richard

Hatalmas történelmi filmdráma.

A középkor véreskezű uralkodójának lélekzetállító története.

Főszereplők: Basil Rathbone, Boris Karloff, Barbara Neil, Nau Grey.

Február 28—március 1

vasárnap—hétfő

Tolnay Klári, Hajmássy Miklós, Vaszary Piri,  
Csontos Gyula, Pataky Jenő, Pethes Sándor:

## Gentry-fészek

MIKSZÁTH KÁLMÁN felejthetetlen regénye.

Aranyos humor, viharzó jókedv. remek szereplők.

Magyar Világhíradó.

Március 3

szombat

Három nemzedék szivbemarkoló története:

## Egy sziv regénye

A szerelem, a könyv, a jóság és a meghaló érzések ragyogó filmje.  
Rohanó idők, világozengelő események egy asszonyi sors tákrében.

Főszereplők: Luise Ullrich, Werner Kraus, Kral Ludvig Diehl.

UFA világhíradó.

ELŐADÁSOK: vasár- és keddnap fél 2, fél 4, fél 6, fél 8 ó.,  
hétköznap fél 4, fél 6 és fél 8 órakor.

Hány agglagény van Magyarországon — erre a kérdésre ad feleletet egy most megjelent statisztika, amelynek adatai szerint Magyarországon 100 tízezer éves és ennél idősebb férfi közül 61 volt nő és 34 nőlen, a többi öt részben özvegy, részben elvált. A 20—59 éves férfiakat nézve 100 közül már 70 a nő és csak 28 a nőlen, özvegy és elvált. A két nőt egybevétele igazolja, hogy nálunk 20 éven alul nagyon kevesen nőülnek. Az agglagénység szempontjából 30 éven felüli férfiakat lehet tekintetbe venni. A 30—39 éves férfiak összes száma Magyarországon 1930-ban 606.365 volt ezek közül 84 és fél százalék nő volt, agglagény mindössze 83.936, azaz alig 14 százalék. A következő korcsoport a 40—49 évesek közül még kevesebb a nőlen, alig több mint 6 százalék. 50—59 éves férfi csak 362.816 volt összesen, az agglagények száma alig több, mint 45 százalék. Az utolsó korcsoportban a 60 éves és ennél idősebb férfiak között már csak 3,3 százalék a nőlen, a nősek száma is csökken, az özvegyek pedig már 88.111-en vannak, ami már 21 százaléknál is több.

A Magyar Föld heti képestap képekkel és értékes cikkekkal jelen meg. A magyar falu képes lapja, mely gazdasági cikkekből áll. Továbbá elbeszéléseket, verseket, kisregényeket, szövegeket, piaci és vásári árszámokat és rendelkezési táblákat hozunk. Mutatványszámot küld a Magyar Föld kiadóhivatala, Budapest, VII., Erzsébet-körút 7.

## MEGHÍVÓ.

A gyomai Iparos és Kereskedő Ifjak Önképzőköre folyó hó 28-án vasárnap délután 2 órakor tartja évi

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT az Ipartestületben levő helyiségében.

A közgyűlésen pontos megjelenést kér az ELNÖKSÉG.

Mi újság a színházi világban? Az induló év színházi eseményeiről érdekes cikkekben számol be a Delibáb legújabb száma. Magyar írók remek elbeszélései, kulissza mögötti események, gazdag divatrovat, filmrovat, humor, rajzok, rengeteg kép és fotó. A rádióműsor, ez a Delibáb legújabb száma, ára csak 20 fillér.

Vezeklési mód árdrágítónak. A megtévedt ember bűnhődésének szép példájával találkozunk most. Egy Gáspár Evin nevű budapesti gyógyszerész ellen árdrágítás miatt indult eljárás, mert bizonyos cikkeket maximális áránál drágábban hozott forgalomba. A gyógyszerész megháta bűnösét és önként jelentkezett katonának. Hosszabb időt töltött az orosz fronton s erre való tekintettel a budapesti büntető törvényszék, amely a napokban tárgyalta büntégvét, a fennálló kormányzói rendelkezés értelmében amnesztiában részesítette. Ezt a vezeklési módot ajánljuk az összes árdrágítóknak figyelmébe.

## Hirdessen

lapunkban!

## ENDRÓDI MOZI

1943 február 28-án, vasárnap

3-5-7 órakor,

március hó 1-én

hétfőn 5-7 órakor.

Nagy magyar filmoperett!

## Leányvásár

Főszereplők: Szelezky Zita, Sárdi János, Kiss Manyi, Latabár Kálmán, Vaszary Piri.

Kalandos házassági történet, mely mulatságos jelenetével és gyönyörű ének-számaival végig elszórakoztatja a közönséget.

A műsor kiegészítve.

Vigjáték és UFA hirdőkkel.

## Gyoma község ingatlanforgalma

Csáki Ernőnéől békésvármegye törvényhatósága vett 159 n-öli területet 286 P 20 fillérért.

Özv. Kun Sándorné vett pusári szántókat Csáki Lajosnéól 1400 P-ért.

Szendrei János ajándékba adta beltelkes lakóháza és földjének fele részét fia Szendrei Jánosnak 3750 P értékben.

Weigert György és neje vettek kölesfenei szántót Makesai Sándortól 500 P-ért.

Vörös János vette Fekete Endre lakóházát 7500 P-ért.

Nyitrai János vett nagyállási szántót Szatmári Lászlónétól 1000 P-ért.

Özv. Piltz Mártonné pusári szántójából 2/4-ed részt ajándékba adott Wolf Mihályné és Piltz Józsefnek 280 pengő értékben.

Piltz József vett pusári szántót Wolf Mihálynétól 2200 P-ért.

Molnár Albertné Eiler Mária vett tanya ingatlant Kőszegi Mihálynétól 1800 P-ért.

## Publikáció

10 szög, 40 fillér, minden további szó 4 f.

2-3 hold területet keresek hagyományteremtésre, „RUSZLI” jellegű a Máczi patikában. 1-1

Fényképeket a legjobb minőségben készít David Géza fényképész Endrőd. Igazolmányos fényképeket gyorsan is készít. 2-2

Egy megáncos idős asszonyt ki vállalna el gondozásra. Feltételek meg tudhatók: Tompa Mihály utca 20. 1-1

Gyomán egy járforgalmu kovácsműhely haszonbérbe kiadó, Berzsenyi Dániel utca 6 szám alatt. 2-3

Tapasztásra és nagy tömegű vályog verésére munkásokat keresek. Garal Sándor építési vállalkozó, Gyoma, Madách-utca 10. 4-2

Kisebb-nagyobb gyógyszeres üveget a legmagasabb napi áron vesz a Máczi patika. 3-2

Zongora eladó. Érdeklődni lehet Beke Lajos zenetanárnál, lakik Gyoma Petőfi utca 2 szám alatt.

Szerkesztésért és kiadásért felel:

WAGNER MÁRTON.

Készült a könyvnyomtatás 501-ik esztendejében a Sylvánia könyvnyomdában Gyomán, felelős vezető: Tékai Sándor,